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These are findings of an online Ipsos poll conducted on behalf of the Montreal Economic Institute.

A sample of 1,161 Canadian residents aged 18 years and over, with an oversample of 403 residents in Quebec, was interviewed 

between the 18th and 21st of October 2023.

Weighting according to age, gender and region was employed to ensure that the sample’s composition reflects the overall population 

according to the latest census information. 

The precision of Ipsos online polls is measured using a credibility interval. In this case, the results are accurate to within +/- 3.3 

percentage points, 19 times out of 20, of what the results would have been had all Canadian adults been polled – Uppercase 

letters are used in tables throughout the report to indicate statistically significant differences between columns.

Methodology
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38%

45%

8%3%

6%

Building more wind farms

82% 11%
Support Oppose

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don’t know/ Prefer not to answer

Of the strategies tested to respond to the end of electricity 
surpluses in Quebec, support was strongest for building more wind 
farms (82%) with few in opposition (11%). 

Q1. Based on its current supply, Hydro-Québec is expected to run out of surplus power in 2027. This has led the government to postpone or cancel some industrial development projects. 

Do you support or oppose the following ways to address this lack of capacity? – Building more wind farms

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)

Quebec 

only
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24% 47%

13%5%

12%

Building more hydroelectric dams

70% 18%
Support Oppose

Seven-in-ten Quebecers (70%) support building more hydroelectric 
dams to address the end of Hydro-Quebec surpluses projected for 
2027.

Q1. Based on its current supply, Hydro-Québec is expected to run out of surplus power in 2027. This has led the government to postpone or cancel some industrial development projects. 

Do you support or oppose the following ways to address this lack of capacity? – Building more hydroelectric dams

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)

Quebec 

only

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don’t know/ Prefer not to answer
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22%

44%

15%

9%

10%

Introducing new price mechanisms to encourage energy 

conservation

66% 24%
Support Oppose

While two-thirds of Quebecers (66%) support introducing new price 
mechanisms to encourage energy conservation, almost a quarter 
(24%) would oppose this strategy.

Q1. Based on its current supply, Hydro-Québec is expected to run out of surplus power in 2027. This has led the government to postpone or cancel some industrial development projects. 

Do you support or oppose the following ways to address this lack of capacity? – Introducing new price mechanisms to encourage energy conservation

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)

Quebec 

only

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don’t know/ Prefer not to answer
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9%

31%

21%

24%
16%

Relying on existing or newly-built nuclear facilities

40% 44%
Support Oppose

Quebecers are more divided when it comes to nuclear facilities, 
with opposition (44%) narrowly outstripping support (40%) for this 
method of energy generation. 

Q1. Based on its current supply, Hydro-Québec is expected to run out of surplus power in 2027. This has led the government to postpone or cancel some industrial development projects. 

Do you support or oppose the following ways to address this lack of capacity? – Relying on existing or newly-built nuclear facilities

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)

Quebec 

only

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don’t know/ Prefer not to answer
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Quebec

Only

Age Gender

18-34 35-54 55+ Male Female

A B C D E

Respondents n=403 108 137 158 197 206

Building more wind farms

Support

(Strongly/somewhat)
82% 79% 85% 82% 83% 82%

Oppose

(Strongly/somewhat)
11% 15% 11% 9% 12% 11%

Building more hydroelectric dams

Support

(Strongly/somewhat)
70% 74% 72% 67% 73% 68%

Oppose

(Strongly/somewhat)
18% 17% 16% 20% 18% 17%

Introducing new price mechanisms to 

encourage energy conservation

Support

(Strongly/somewhat)
66% 62% 71% 65% 69% 64%

Oppose

(Strongly/somewhat)
24% 29% 20% 24% 25% 23%

Relying on existing or newly-built nuclear 

facilities

Support

(Strongly/somewhat)
40% 42% 41% 37% 45% E 35%

Oppose

(Strongly/somewhat)
44% 44% 42% 47% 45% 44%

Support for means to address Hydro-Quebec’s lack of energy capacity by socio-
demographic group Quebec 

only

Q1. Based on its current supply, Hydro-Québec is expected to run out of surplus power in 2027. This has led the government to postpone or cancel some industrial 

development projects. Do you support or oppose the following ways to address this lack of capacity?

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)
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15%

36%

15%

14%19%

Revive GNL Quebec project and export Canada’s

natural gas to Europe

51% 30%
Agree Disagree

Strongly agree

Somewhat agree

Somewhat disagree

Strongly disagree

Don’t know /Prefer not to answer

Half of Quebecers (51%) agree that the provincial government should 
revive the GNL Quebec project to export liquefied natural gas to 
European countries as an alternative to Russian natural gas.

Q2. The GNL Québec project that sought to export natural gas from Western Canada to Europe from the Saguenay region was abandoned by the Quebec 

government in 2021. Do you agree or disagree that the Quebec government should revive the project to export liquefied natural gas to European countries 

like Germany to provide an alternative to Russian natural gas?

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)

Quebec 

only
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Quebec

only

Age Gender

18-34 35-54 55+ Male Female

A B C D E

Respondents n=403 108 137 158 197 206

Agree

(Strongly/somewhat)
51% 57% C 54% 45% 60% E 42%

Disagree

(Strongly/somewhat)
30% 24% 30% 33% 31% 28%

Revive GNL Quebec project and export Canada’s natural gas to Europe by socio-
demographic group Quebec 

only

Q2. The GNL Québec project that sought to export natural gas from Western Canada to Europe from the Saguenay region was abandoned by the Quebec 

government in 2021. Do you agree or disagree that the Quebec government should revive the project to export liquefied natural gas to European countries 

like Germany to provide an alternative to Russian natural gas?

Base: All respondents in Quebec in 2023 (n=403)
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9%

36%

21%

31%

3%

Familiarity with carbon sequestration technologies

45% 53%
Familiar Unfamiliar

Very familiar

Somewhat familiar

Somewhat unfamiliar

Very unfamiliar

Don’t know/ Prefer not to answer

More Canadians (53%) are unfamiliar with carbon sequestration as a 
technology to combat GHGs. 

Q3. Some companies are fighting climate change through a technology called “carbon capture and underground storage,” also known as “carbon sequestration.” This technology refers to 

measures to take carbon emissions, either from the atmosphere or industrial processes, and store them deep underground where they can’t harm our climate.

a. How would you describe your level of familiarity with these technologies?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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Total
Age Gender Region

18-34 35-54 55+ Male Female
British 

Columbia
Alberta Prairies Ontario Quebec Atlantic

A B C D E F G H I J K

Respondents n=1161 320 397 444 562 599 128 115 66 385 403 64

Familiar

(Very/somewhat)
45% 55% BC 44% C 37% 55% E 35% 51% J 57% J 54% IJ 47% J 26% 54% J

Unfamiliar

(Very/somewhat)
53% 43% 53% A 60% AB 43% 62% D 47% 42% 45% 51% 71% FGHIK 43%

Familiarity with carbon sequestration technologies by socio-demographic group 

Q3. Some companies are fighting climate change through a technology called “carbon capture and underground storage,” also known as “carbon sequestration.” This technology refers to 

measures to take carbon emissions, either from the atmosphere or industrial processes, and store them deep underground where they can’t harm our climate.

a. How would you describe your level of familiarity with these technologies?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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15%

43%

13%

6%
22%

Carbon sequestration can make a difference in the 

fight against climate change

59% 19%

Despite their lack familiarity, nearly six-in-ten Canadians (59%) 
agree that “carbon capture and sequestration” can make a 
meaningful difference in the fight against climate change.

Q3. Some companies are fighting climate change through a technology called “carbon capture and underground storage,” also known as “carbon sequestration.” This technology refers to 

measures to take carbon emissions, either from the atmosphere or industrial processes, and store them deep underground where they can’t harm our climate.

b. Given what you know now, do you agree or disagree that carbon capture and sequestration can make a meaningful difference in the fight against climate change?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)

Agree Disagree

Strongly agree

Somewhat agree

Somewhat disagree

Strongly disagree

Don’t know /Prefer not to answer
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Total
Age Gender Region

18-34 35-54 55+ Male Female
British 

Columbia
Alberta Prairies Ontario Quebec Atlantic

A B C D E F G H I J K

Respondents n=1161 320 397 444 562 599 128 115 66 385 403 64

Agree

(Strongly/somewhat)
59% 68% BC 57% 53% 64% E 53% 60% 59% 67% J 60% J 51% 65% J

Disagree

(Strongly/somewhat)
19% 18% 19% 20% 22% E 17% 22% 26% IK 16% 16% 22% IK 13%

Carbon sequestration can make a difference in the fight against climate change 
by socio-demographic group 

Q3. Some companies are fighting climate change through a technology called “carbon capture and underground storage,” also known as “carbon sequestration.” This technology refers to 

measures to take carbon emissions, either from the atmosphere or industrial processes, and store them deep underground where they can’t harm our climate.

b. Given what you know now, do you agree or disagree that carbon capture and sequestration can make a meaningful difference in the fight against climate change?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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7%

31%

26%

30%

5%

Familiarity with “energy corridors” 

38% 57%
Familiar Unfamiliar

Very familiar

Somewhat familiar

Somewhat unfamiliar

Very unfamiliar

Don’t know/ Prefer not to answer

Familiarity with “energy corridors” remains low in the country with 
fewer than four-in-ten Canadians (38%) familiar with the concept 
(and just 7% very familiar).

Q4. The concept of “energy corridors” refers to a long area where a right-of-way exists for energy transportation projects such as power lines and pipelines. How would you describe your 

level of familiarity with “energy corridors” as a concept? 

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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Total
Age Gender Region

18-34 35-54 55+ Male Female
British 

Columbia
Alberta Prairies Ontario Quebec Atlantic

A B C D E F G H I J K

Respondents n=1161 320 397 444 562 599 128 115 66 385 403 64

Familiar

(Very/somewhat)
38% 47% BC 39% C 32% 47% E 30% 39% J 52% IJK 49% JK 41% J 27% 31%

Unfamiliar

(Very/somewhat)
57% 49% 57% A 62% AB 49% 64% D 56% 47% 49% 53% 68% FGHI 64% GHI

Familiarity with “energy corridors” by socio-demographic group 

Q4. The concept of “energy corridors” refers to a long area where a right-of-way exists for energy transportation projects such as power lines and pipelines. How would you describe your 

level of familiarity with “energy corridors” as a concept? 

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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21%

45%

11%
3%20%

Canada should further develop “energy corridors”

66% 14%

Two-thirds of Canadians (66%) agree that Canada should further 
develop “energy corridors” to provide a right-of-way to bring energy 
from where it is produced to where it is consumed. 

Q5. Some nations have adopted the concept of “energy corridors” as a way to help bring energy from where it is produced to where it is consumed. Those corridors provide a right-of-way 

for energy transportation projects such as power lines and pipelines. Some suggest Canada should further develop such energy corridors. Do you agree or disagree with this 

suggestion?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)

Agree Disagree

Strongly agree

Somewhat agree

Somewhat disagree

Strongly disagree

Don’t know /Prefer not to answer
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Total
Age Gender Region

18-34 35-54 55+ Male Female
British 

Columbia
Alberta Prairies Ontario Quebec Atlantic

A B C D E F G H I J K

Respondents n=1161 320 397 444 562 599 128 115 66 385 403 64

Agree

(Strongly/somewhat)
66% 72% BC 63% 64% 74% E 59% 63% 73% J 71% 67% 63% 65%

Disagree

(Strongly/somewhat)
14% 15% 17% C 11% 13% 15% 16% 12% 15% 12% 17% I 19%

Canada should further develop “energy corridors” by socio-demographic group 

Q5. Some nations have adopted the concept of “energy corridors” as a way to help bring energy from where it is produced to where it is consumed. Those corridors provide a right-of-way 

for energy transportation projects such as power lines and pipelines. Some suggest Canada should further develop such energy corridors. Do you agree or disagree with this 

suggestion?

Base: All respondents 2023 (n=1,161)
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About Ipsos

Ipsos is the third largest market research company in the world, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 

unique multi-specialist capabilities that provide powerful insights 

into the actions, opinions and motivations of citizens, consumers, 

patients, customers or employees. Our 75 business solutions are 

based on primary data coming from our surveys, social media 

monitoring, and qualitative or observational techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarises our ambition to 

help our 5,000 clients to navigate more easily our deeply 

changing world.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris 

since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 and 

the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP

www.ipsos.com

Game Changers

In our world of rapid change, the need for reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth:  

You act better when you are sure.
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